

**Состоялось очередное заседание секции музеологии МОИП  
в музее-заповеднике «Царицыно»  
17 июня 2025 г.**

Очередное заседание секции музеологии МОИП состоялось 17 июня 2025 г. в музее-заповеднике «Царицыно».

**Программа семинара:**

- Выступление Председателя секции музеологии, директора Музея земледения МГУ д.б.н., проф. А.В. Смурова.
- Сообщение о перспективе научной работы в Бирюлёвском дендропарке, рассказ о запланированном семинаре – Упелник В.П., начальник отдела развития территории музея-заповедника «Царицыно».
- Для знакомства с «Царицыным» и с новыми форматами работы музея с посетителями: Авторская экскурсия «Люди и фонды» – Киселёва Ю.А., учёный секретарь музея-заповедника «Царицыно».

Выступление Председателя секции музеологии, директора Музея земледения МГУ д.б.н., проф. А.В. Смурова с приветственной речью затрагивали вопросы о становлении Московского общества испытателей природы (МОИП), которому исполняется 220 лет и его роли в обществе и развитии музейного дела. Было отмечено, что Г.И. Фишер фон Вальдгейм (1771-1853 гг.) внёс вклад в создание первых музеев, особенно Музея естественной истории Московского университета. В 1804 году его пригласили возглавить Музей естественной истории Московского университета. Благодаря его деятельности, систематизации коллекций, уже в 1805 году музей был открыт для посещения студентами. Г.И. Фишер инициировал и создание Московского общества испытателей природы (МОИП). Кроме это Андрей Валерьевич подчеркнул, что в этом году МГУ исполнилось 270 лет, а музею земледения МГУ – 75 лет. Коснулся в своём сообщении Андрей Валерьевич сложного положения вузовских музеев в настоящее время.

В сообщении Владимира Петровича Упелника (начальник отдела развития территории музея-заповедника «Царицыно») было уделено внимание тому, что к музею-заповеднику «Царицыно» было присоединено более 100 га Бирюлёвского лесопарка и необходим грамотный подход, возобновление фундаментальных и прикладных научных исследований на данной территории. Отмечено, что 25 августа 2025 г. в Царицыно будет проходить научно-практический семинар «Дендропарк в городе» ([https://tsaritsyno-museum.ru/the\\_museum/press-center/news/dendropark-v-gorode-open-call-2025/](https://tsaritsyno-museum.ru/the_museum/press-center/news/dendropark-v-gorode-open-call-2025/)).

Юлия Александровна (учёный секретарь музея-заповедника «Царицыно»)

говорила о том, что музей-заповедник «Царицыно» – это с одной стороны художественный музей, архитектурный комплекс, а с другой стороны – исторический пейзажный парк. Больше 10 млн человек посещают музей-заповедник. Возраст и цели посетителей самые разные, поэтому сотрудники проводят специальные исследования для понимания потребностей, запросов своих гостей. Юлия Александровна для знакомства с «Царицыным» и с новыми форматами работы музея с посетителями провела необычную авторскую экскурсию-впечатление «Люди и фонды», которая была подготовлена творческой лабораторией «Серебряная молодёжь». Необычность такой экскурсии и подхода состоит в том, что разработчиками выступили не сотрудники музея (они были кураторами), а люди, которые знакомы с Царицыно всю свою жизнь, и через один выбранный предмет рассказывают, что для них значит музей-заповедник. Участники заседания знакомились не совсем с традиционной, классической формой подачи информации на экскурсии, а под другим углом зрения, что помогало стать сопричастными через историю людей, а потом уже предметов, погрузится в историю музея-заповедника. Участники заседания смогли таким образом увидеть брошь-камею, которую вручную вырезала великая княгиня Мария Федоровна в апреле 1789 года, фарфоровый сервиз-эгоист на одну персону, созданный на Венской Королевской мануфактуре, портрет Екатерины II, уникальный макет дворца в Царицыно и др. Кроме это экскурсию сопровождал рассказ об архитекторах и художниках, об императрице и в тоже время о женщине, о живописи и декоративно-прикладном искусстве, об удобных платьях и о том, как отличить кофейник и заварочный чайник по носику и не только.

Территория музея-заповедника «Царицыно» уникальна и богата историей, которую рассказывают люди. Интересно и профессионально получилось у сотрудников музея в соавторстве со своими подопечными из творческой лаборатории подготовить необычный проект – экскурсию-впечатление «Люди и фонды», который готовился 4 года.

Благодарим наших коллег за возможность проведения секции музеологии и экскурсии в музее-заповеднике «Царицыно»!

*Для подготовки отчета были использованы материалы с официального сайта музея-заповедника «Царицыно». Ссылка: <https://tsaritsynomuseum.ru/events/tours/p/lyudi-i-fondy-ekskursiya-vpechatlenie-ot-starozhilov/?ysclid=mc810zyakc767229853>*

Таранец И.П. (22.06.2025 г.)